
lujejo iz papirja ali lesa po meri pravo
kotne in kvadratne ploskve, ravnila, tri
kotnike, priproste okraske in razne druge 
primerne predmete, ki se dajo izgotoviti 
največ z nožem. Škoda, da moramo po
grešati plastelin! Ilovice ne priporočam 
?.a delo v šolski sobi. Ročna dela srednje 
stopnje naj bodo po možnosti domače 
naloge. 

Učence navajamo k delu, ako jih va
dimo, da sami pazijo na snago, prinašajo 
redno svežo vodo, oskrbujejo tablo i. t. d. 
Jaz imam svoj razred vedno snažen, če
ravno so mi šolske služkinje že po cele 
tedne štrajkale. Mojemu tovarišu zbirajo 
učenci za šolski vrt gnoj po okrajni cesti, 
ki vodi mimo šole, in nobeden kmet še ni 
ugovarjal. Šolsko življenje sploh nudi za
dosti priložnosti, da vzbujamo v otrocih 
veselje in voljo do dela. 

Reden pouk v deških ročnih delih 
Sbada v najvišji razred, oziroma oddelek. 
Snov nam kažejo življenske potrebe pre
bivalcev šolske občine, a večkrat nam jo 
poda pouk v ostalih predmetih. 

Ker pa je ogromna večina naših 
osnovnih šol podeželnih, je naravno, da 
se bodemo pri pouku deških ročnih del 
morali v prvi vrsti ozirati na potrebe 
Kmetijstva. Da mnogo kmetskih otrok ne 
ostane zvestih rodni grudi in se zgubi po 
mestih, rudnikih in tovarnah, nas ne sme 
motiti: dobro je. da spozna kolikor mo
goče mnogo ljudi, kako mnogostranska 
m umna so poljedelčeva opravila in kako 
težaven in lep je kmetski stan. Za šole v 
velikih mestih bode seveda treba dru

zega učnega načrta. 
Ko bodo podeželske osnovne šole 

dobile velike vrte in poskusna polja, vzor
ne hleve za kravico ali vsaj za kozo, za 
pujske, kunce in kokoši in ko bode pri 
vsaki šoli stal lep čebelnjak, bode pač za 
vse učence višje stopnje dovolj prilike za 
ročna dela: opravila na vrtu. polju in v 
hlevu, a v zimskem tečaju in ob deževnih 
dneh razna popravila in izdelovanje no
vih potrebščin, kakor orodja, ročev, za
bojev, košar, polic i. t. d. 

Kjer se goji kakšna domača obrt, mo
ra se pouk v deških ročnih delih ozirati 
tudi na njo. Posebno važno bi bilo, uva
jati v to obrt narodne motive. 

Razun potreb vsakdanjega življenja 
nudi tudi šolski pouk mnogo tvarine za 
'•okotvorne vaje, s katerimi se more po
glabljati obravnavana snov. 

Če n. pr. pri pravopisju ponavljamo 
pisavo lastnih imen, imamo lepo prilož
nost, da z učenci izmenjamo nekaj tipič
nih izvesnih tabel naših obrtnikov, ki 
svetu glasno kažejo nizko jezikovno izo
brazbo mnogih rokodelcev in branjevcev. 

Kadar obravnavamo katero geome
trično osnovno telo, naj ga mladina izgo
tovi iz lepenke — najboljša predvaja za 
kartonažna dela — • izrezuje iz lesa in Iz
deluje priproste predmete z isto obliko. 

Bliža se naroden praznik in tedaj naj 
mladina pod našim vodstvom sama okin
ča slavnostni prostor. Pri zgodovinskem 
pouku bi se morali životopisi mož, ki 
so s svojim velikim umom in vztrajnim 
delom preobrazovali svet, vsaj z isto vne
mo obravnavati kot biografije velikih vo
jakov in politikov. Ravno tako moramo 
otrokom pri zemljepisnem pouku dokazo
vati, da le plodonosno delo osrečuje člo
veški rod. 

Če govorimo o koristi in varstvu 
Ptic, izdelujmo takoj tudi hišice za krm
ljenje in valilnice za razne krilate pevce, 
ali če opozarjamo na škodo glodavcev, 

ŠIMO POHORSKI: 

»Kaj pa je tebe treba bilo«? si je te 
dni mislil marsikdo, ko je čital v 20. šte
vilki »Učiteljskega Tovariša« naredbo 
Poverjeništva za uk in bogočastje o uve
denju deških ročnih del v osnovno šolo, 
vendar pa najbrž ni bilo nikogar, komur 
bi bil ta vzklik ušel radi tega, ker smatra 
novi predmet nepotrebnim, marveč ma
jali smo z glavami, ker se nam vsled se
danjih razmer zdi rokotvorni pouk le tež
ko mogoč. 

Res nam bode delal novi predmet v 
začetku velikanske težkoče. ker manjkajo 
zanj skoraj vsi predpogoji, kakor polja, 
hlevi, delavnice, orodje, zadostno izvež
banje učiteljev, toda prej ko se lotimo 
dela, tem bolje za nas in za stvar. 

Zapreke tudi niso nepremagljive. Po
vodom izvedbe agrarne reforme in uved
be profesorskih plač za duhovnike bode 
mnogokje mogoče dobiti potrebno^ zemljo 
In prostore za delavnice, tvornica za 
učila in kaznilnice bi mogle izdelovati 
ceno orodje in ker se je gojila marsikje 
ta ali ona panoga deških ročnih del, za
moremo učitelji \ kratkem zbrati toliko 
izkušenj, da imamo navodil za začetek 
pouka več kot dovolj in nam ne bode 
treba prenašati šolskih delavnic iz nem
ških mest na naša kmetijska tla. Sčaso
ma se bodo predpogoji zboljšali. naše Iz
kušnje bodo številneje in mogoče bode 
urediti rokotvorni pouk zistematično, ko
likor bode sploh potreba. 

Naša prva naloga je. da hitro zbere
mo tozadevne izkušnje in pričujoče vrsti
ce imajo namen, povzročiti, da tovariši, 
ki so se že ukvarjali z rokotvornim pou
kom, podajo svoje misli o njem. Tudi jaz 
si usojam izreči o predmetu nekaj besed. 

Smoter pouka deških ročnih del bo
di: vzbujati v učencih veselje do korist
nega dela. navajati jih k samostalnosti, 
uriti jim roko in oko ter poglabljati zna
nje obravnavane učne tvarine. 

Za dosego tega cilja delovati, je dolž
nost vseh stopinj osnovne šole; nižja In 
srednja stopnja naj pripravljata na pouk 
v deških ročnih delih, ki se goji v pravem 
pomenu besede še le na najvišji stopnji. 

Glavni predpogoj za uspešen roko
tvorni pouk je risanje iz spomina in po 
predstavah, vsled česar se mora risanje 
od 1. šolskega leta naprej gojiti na ta na
čin. Na srednji stopnji bi bilo treba temu 
predmetu odmeriti na teden po 2 url. 

Na srednji stopnji je že mogoče risa
nju temeljnih geometričnih oblik pridru
žiti rokotvorne vaje, n. pr. učenci izde

Deška ročna dela. 



pokažimo tudi, kako se delajo iz kolov in 
žice plašči za mlada sadna drevesa In 
preproste mreže, ki naj branijo podganam 
in mišim vhod v naše shrambe. 

Pri prirodoslovnem pouku izdelujejo 
učenci priproste aparate, n. pr. vod, mo
tovilo. kramarsko tehtnico iz lesa i. dr. 

Telovadci si naj izgotovijo palice in 
stojalo za skakanje sami. 

Delo bode moralo biti individualno, 
kajti zmožnosti učencev in potrebe doma
čega gospodarstva so jako različne. 

Ogromna večina učiteljev sedaj ne 
more biti kos novi nalogi,, in zato bode 
treba več učnih tečajev iz poljedelstva, 
mizarstva, pletarstva. Kjer učitelj ni zmo
žen kakšnega dela, naj šola najme za ne
kaj ur rokodelskega mojstra, da pokaže 
učitelju in učencem najvažnejša opravila 
svoje stroke. 

Končno še nekaj: ne bojmo se od
pora nerazsodnega dela staršev in krajnih 
šolskih svetov! Kakor vsaka novotarija 
bodo i deška ročna dela zadela na oster 
odpor, toda alko se učiteljstvo z razumom 
in srcem loti nove naloge, bode že v 
malo letih nasprotovanje zlomljeno. 


